Die Qual der Wahl
Bundesliga 2016 — 2. Wochenende

Helmut Hausler

Ideales Bridgewetter ist fur das zweite BundesWigachenende am 20./21. Februar angesagt
— Regen, Regen und nochmals Regen, diesmal abeiobar Eis. Knifflige Entscheidungen
sind jedoch wieder einmal auch abseits des Bridgeh€s zu treffen. So wird der
Berichterstatter am Bahnhof von der Nachricht (dsaint, dass die Abfahrt seines Zuges
wegen Streckensperrung auf unbestimmte Zeit vebsshist. Es gibt aber eine Alternative,
die planméaRig eine Stunde spéter in Kassel-Wilhietine ankommt, was locker reichen
wuirde. Diese nehmen oder warten?

Als der Lokfuhrer des Alternativzuges dann mehrfagchsteigt, um Schranken zu bedienen,
wird schlief3lich der Anschluss verpasst und die urfkin Kassel um eine weitere Stunde
verschoben. Strafpunkte gibt es dennoch keine Beechterstatter ist gerade noch punktlich
im Spielsaal, vier andere Bamberger Reiter sitaFweil schon am Tisch.

Daflr gibt es je 0,2 SP Strafe fur Aachen und Wuapedie zu Beginn de2.Halbzeitder
vierten Runde nicht rechtzeitig am Tisch sind. Wiedas moglich, werden Sie fragen.
Deren Spieler haben sich fur den falschen Aufzuyeranstaltungshotel entschieden — und
sitzen darin 20 Minuten fest.

In dieser vierten Runde zeigen dann Karlsruhe 1Nimthberg 1, dass sie bei der
Titelvergabe mitreden wollen, indem sie gegen Bambew. Munchen 1 gewinnen. Durch
eine Aufholjagd in der 2.Halbzeit kann Bamberg zuoeist die Tabellenfihrung zuriick
erobern und liegt dort nun 0,82 SP vor Nurnberg 1.
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Wie kommt man rechtzeitig zum Spieltisch in Kassel83chloss Wilhelmshéhe



Bevor Sie nun nachlesen, welches in den folgendbate®imhanden die gute Wahl in Kassel
gewesen ist, kénnen Sie hier zunachst selbst wahlen

1.) In der 1.Halbzeit der funften Runde stehenabieOst vor folgender Entscheidung:

West Nord Ost sud

1e Pass 1 Pass
2 Pass 29 Pass Ost:
3¢ Pass 4SA Pass # AKDB75
5¢1 Pass ? YKB103
46
%105

12 KeyCards ohne ¥D

a) Welchen Endkontrakt favorisieren Sie?
b) Welchen Endkontrakt wirden Sie in vergleichb&iémation ansagen, wenn West als

Wiedergebot nicht# sondern 2 gewahlt hatte?

Sollten Sie sich in Anbetracht des Fehlens v@ahund einem Ass flr% entschieden und
daher gepasst haben, werden weder Sie noch IhvePaveitere Probleme haben.

Falls Sie sich aber fur einen Schlemm entschiedéem muss danach im Alleinspiel die
richtige Wahl getroffen werden:

PN N_ #AKDB75
YAT62 vl; _lo YKB103
eakosz ' _ D o6
#KD72 *105

Wie planen Sie das Alleinspiel

) in 6» von West, gegen die NowlA ausspielt und mie3 zu SidwB fortsetzt?

d) in 6 von Ost, gegen die Si#B (3./5.) zueD und Nordse A spielt, wonach Nord mie3
zu SudssB verfolgt?

e) in 6SA von Ost nach gleichem Beginn wie in d)?

2.) In der 1.Halbzeit der sechsten Runde misseaui@¢/est gegen46 ausspielen:

West Nord Ost Sud

1e Pass 14
Pass 3¢ Pass 34
Pass 44 Pass 4SA
Pass 561 Pass 59
West: Pass 542 Pass 64
@5 Pass Pass Pass
¥DB92
49853
S K1093 13 Key Cards

2 Keine #D

a) Was spielen Sie nach obiger Reizung aus?

b) Was spielen Sie aus, wenn Nord, stattz4 bieten, mit # Kontrolle gezeigt hat?
c) Was spielen Sie aus, wenn Nores @ontrolle) von Ost kontriert wurden?

d) Was spielen Sie aus, wenn Nord nvit Kiirze gezeigt hat?



Aus der funften Runde ein knapper Schlemm, dereirld.iga die Hélfte der Paare reizt, in
den Ligen darunter etwas mehr.

V/14, Teiler: W, Gefahr: keiner,
Bamberg - Niirnberg 1

@862

¥ D54

¢ DB543

$A3 West Nord Ost Sud
L3 N & AKDBT75 Werner Schroedel
YAT62 [ YKB103 Kirmse Hausler

w (o]

4 AK982 Lg.J 46 1e Pass | 14 Pass
*KD72 *105 2% Pass | 3#1 | Pass

#10943 3SA Pass (9 4 Pass

vog Pass Pass

4107

$»B9864

L Unklar ob 4 FF oder Verteilungsfrage

Far Nurnberg bietet Ost hier Gber das-Reverse-Gebot faktisch direk¥ 6da er nicht genau
weil3, was sein® und demzufolge auch nicht, was Wests 3SA beddutéinbetracht von
mindestens 30 F-Punkten wire 6m Mittel schon ein akzeptabler Kontrakt seinkéanen
aber leicht 2 Asse fehlen, so dagsdas Limit ist, oder aber alle Asse um® an Bord sein,
so dass ¥ aufzulegen sind. Aktuell ist alles gut une &in ordentlicher Schlemm, der selbst
nach dem zu erwartendeéAusspiel etwa 50%-Chancen hat.

Nach# A Ausspiel unde-Fortsetzung muss West nur noeb finden, um @ zu erfullen.
Gibt es hier ein Indiz, in welche Richtung Westrsgiden soll?

Nurnberg 1 erflllt 6». Von links: Schroedel, Jagniewski, Werner, Gawel



Ja, wenrw D ein- oder zweimal besetzt ist, kann man zwar Blidaze werfen (oder auf
Dame hinter Bube setzen oder darauf, @&sind v D in verschiedenen Handen stehen
oder...), doch da mamD zu viert nur bei Nord ohne Verluststich fangenrkaist die richtige
Spielweise, darauf zu setzen.

West spielt hier korrekt im 3.StiohA, schneidet zuv 10 (obwohl Stid au¢ A die 9 gegeben
hat, diesmal aber die Dame nicht bei der 9 steid)aieht danry K ftir 980 (Nirnberg 1).

Am anderen Tisch findet Ost heraus, dass ein Ad¥ihfehlen:

West Nord Ost sud

Reps Parsch Fritsche Zeitler
1e Pass 14 Pass
24 Pass 29 Pass
39 Pass 4SA Pass

5el Pass 6SA Pass
Pass Pass

12 KeyCards ohne ¥D

Statt auf einen 50%v6Schlemm setzt Ost hier darauf, in 6SA ohne demi@cufv D
auszukommen oder diesen zumindest hinauszuzdogsrer, mehr Informationen hat.

Nach#8 zu#D und# A gefolgt von#-Fortsetzung z« B und#K ist Ost mehr oder

weniger auf einen 4-8-Stand angewiesen, braucht in diesem Fall abedmuw -Stiche, so
dass es nur D zu finden gilt. Da ihm Handeingénge aul3erhalbvdé&arbe fehlen, muss er

die Farbe direkt anfassen. Und weikeAusspiel vom Buben in der zweiten Tischfarbe fur
wenig attraktiv halt, taxiert Ost Std auf Figurercain beiden roten Farben, spielt daher zum
v K und lasstv B zum Schnitt laufen, der an Nord® verliert. Ein Faller bringt 50 und

damit 14 IMPs (Nurnberg 1).

Bamberg fallt in 6SA. Von links: Fritsche, ZeitlelReps, Parsch



Dieses Board verhilft Nirnberg 1 zwar zur Halbz#itiing, doch Bamberg kann den Spiel3 in
der 2.Halbzeit umdrehen und den Vorsprung vor Neémgld auf 7,74 SP vergréern.

Beide Minchener Teams erreichen gach kinstlichen Bietsequenzen, wéahrend ihre Gegne
in 5v stoppen. Jokisch findetD und gewinnt so 11 IMPs gegen Schwabisch-Hall, Dr.
Georgiades verliert amD und so 11 IMPs gegen Karlsruhe 1.

Im Kampf Bonn 1 gegen Aachen ist das Board ausgegti, als beide Paare in Partie
stoppen.

Fur Koln stoppt Dr. Freche irv§ nachdem er erfahrt, das® und ein Ass fehlen, am
anderen Tisch bietet Ost mit derselben Informatiolen Schlemm, in dem er ohn®
auszukommen hofft:

V/14, Teiler: W, Gefahr: keiner,
Koin - Oldenburg

#3862

¥ D54

¢ DB543

S A3 West Nord Ost Sud
r'S & AKDB75 Katerbau Orth
YAT62 [ N 1 Y KB103 Glinther Schlicker
¢ AK982 V|! JO 46 1e Pass 14 Pass
#KD72 S— &#105 2% Pass | 45A | Pass

10943 5wl Pass | 64 Pass

v93 Pass Pass

4107

#B9864

12 KeyCards ohne ¥D

Nach#6-Ausspiel zusD und# A gefolgt von einer zweite#-Runde zue K ist Ost gleich
dreifach enttauscht:

Erstens hat der Tisch gar kein Trumpf, so dassifegiae 4-3 Verteilung des -Farbe
angewiesen ist, zweitens st&A schlecht, so dass er keinerAbwurf auf ein®-Bild hat
und drittens wird ihm im 2.Stich auch noch vorze#in Ubergang zur Entwicklung eines
Langenstichs (falls diese Farbe 4-3 steht) entfernt

Dennoch nutzt er eine Zusatzchance, was das Aeffindny D anbelangt: Er zieht A,
schnapp® 2 in der Hand und lasst funf Trumpfrunden folgendér Hand bleiben ihm alle
vier v -Karten, am Tiscly A7 und+ K9. Um die¢ -Farbe zu kontrollieren, muss Nord sich
von einerv -Karte trennen, so dass Ost zerA spielen,¢ K ziehen und danm 7 zumv K
spielen kann, worauf ihm hierD von Nord entgegen kommt (oder sonst von Sud lgefal
ware) — ein gelungener Show-Up Squeeze, der Olagréd@0 und so 11 IMPs einbringt.

In der 2.Liga entscheidet sich Eggeling fur Wiesdyachit obigen Informationen ebenfalls fur
64, gegen dige9 ausgespielt wird, die wie hier von einer innes&guenz sein kann, was
sich nach#-Fortsetzung auch alsbald herausstellt. Auch sldtveine Spielweise, die
erfolgreich ist, wenr D im Schnitt oder einmal besetzt dahinter ist.Sreicht im 3.Stich

die Hand mitv K, zieht vier Trumpfrunden, worauf sie am Tiseb und¢ 982 abwirft, zieht

¢ AK, schnapp# 2 (vielleicht fallt ja#8) und spielt nun die letzte Trumpfrunde, woraud St
# 8 halten muss, mit urspriinglich 3ersich also von einer -Karte trennen musste. Hier
misslingt der Show-Up Squeeze und Ketsch gewinMBEs mit 5 +1 am anderen Tisch.
Gibt es hier — mit dem Wissen um S8 — eine bessere Spielweise?



Da Sid schon die-Farbe stoppt und zudem die viesteRunde bedient, also auch mehw
Karten als Nord halt, ist dre-L&nge eher bei Nord als bei Std. Statt8des-Squeeze gegen
Sud ist hier ein Doppelsqueeze erfolgversprechebeedem Sid die-Farbe, Nord diev -
Farbe und am Ende keiner @ieFarbe kontrollieren kann.

Es ist daher besser — und aktuell erfolgreich -nw@st auf die vierte -Runde vom Tisch
nicht ¢ 9 sonderrw 7 abwirft, den Tisch mi¢ A erreicht,#2 in der Hand sticht (wob&8
nicht fallt) und in folgender Endposition die leiat-Karte spielt:

V/14, Teiler: W, Gefahr: keiner

PN N_ &7
v vl; _lo ¥B10
¢ AK9 oD es
»7 S- &

Sud mus= 8 halten, der Tisch gil®7, worauf Nord nun in den roten Farben in
Abwurfzwang ist.

Derselbe Doppelsqueeze ist Ubrigens auch in 6Sfediisch beste Spielweise, allerdings
nur, falls der Alleinspieler nach den zweiRunden davon ausgehen kann, dagsine
Drohkarte gegen Sud ist.

Burghausen gewinnt 11 IMPs, indem sée Bache 3 Ausspiel erfiillen, Mannheim verliert 11
IMPs, als sie in 6SA naok4 Ausspiel fallen, wéahrend Karlsruhe 2 bzw. Hanmalet2
spielen.

Bielefeld 1 fallt in & , gewinnt aber 2 IMPs, da Troisdorf im &weimal fallt.

Kein Umsatz in Stuttgart gegen Freiburg, als Stuttgach#6 Ausspiel @ erflllt und am
anderen Tisch dem Alleinspieler im @urchv 9 Ausspiel sein Problem nimmt.

In der 3.Liga A wird nur viermal Schlemm gereizdummer erfillt, dreimal  nach# A
Ausspiel, einmal & nachy 8 Ausspiel.

In der 3.Liga B wird siebenmak6gereizt, davon sechsmal erfullt. Nur Boblingerit fiél 6v
und verliert gleich 17 IMPs gegen Darmstadt, diezentieren Tischw ausreizen und nach
v 9 Ausspiel erfullen!

In der 3.Liga C sind die von Munster gereiztemweniger erfolgreich, da der Ausspieler hier
# A auf den Tisch legen kann. Finfmal wird Kleinschie gereizt, 6SA werden zweimal
erfullt, wobei Berlin 2 nack A Ausspiel keine Probleme hat, Bonn 2 aber auch a&c
Ausspiel erfullt. Wenn die Alleinspielerin hier d&nExpass spielt, ist Nord gut beratewk

zu ducken (und das auch noch ohne zu zdgern), amsfidhren kann, dass derExpass

wiederholt wird, stat¥ D zu suchen. Dreimal wirdv6 gereizt und nac® A Ausspiel aul3er
von Delmenhorst auch erfllt.



Aus der sechsten Runde ein wesentlich bessereg8ohlder aber nur von der Halfte der
Paare gereizt wird. Ob die Boardnummer einige dalmgehalten hat?

VI/13, Teiler: N, Gefahr: alle,
Schwabisch Hall - Bamberg

& AK7 West Nord Ost Sud

¥4 Kirmse Héusler

¢ AKB742 Prinz Waldeck Kondoch

*874 1e Pass | 14
45 |_N_I 4 D93 Pass 3¢ Pass 34
¥DB92 w o Y K10765 Pass 44 Pass 4SA
49853 Lg *10 Pass | 56! | Pass | 5%
* K1093 4 D652 Pass 542 Pass 64

®#B108642 Pass Pass Pass

VY A83

¢ D6

& AB 13 Key Cards

2 Keine #D

Eine Analyse der Reizung ergibt, dass Nord eine §at4 Farbe sowie 3es Anschluss

hat, Std in Anbetracht dessen sogar an Grof3schlatenessiert ist, somit alle Key Cards an
Bord weil3, sich nach der abschlagigen Antwort aeifFdage nach Trumpf Dame aber mat 6
begnigt. Wie kann danms6liberhaupt zu Fall gebracht werden?

— Ost muss einen Trumpfstich bekommen («rit).
- Ost muss dann sofort einen weitemenoder#-Stich abziehen kdnnen, bevor Sud seine
Verlierer auf dies -Farbe des Tisches abwerfen kann.

West muss daher mit seinem Ausspiel die Farbe rinideder

» Ost die Erganzungsfigur hak K bzw. #D) und

* Nord/Sud moéglichst keine Kirze haben.

Gibt es hier irgendein Indiz, das fur die eine caledere Farbe spricht?

Nicht wirklich, West sitzt mehr oder weniger im Ratis. Man kénnte allenfalls
argumentieren, dass Nord/Sud fur ihre sehr stagieuRg eher nur noolkD alsv K fehlt —
ein sehr schwaches Indiz, das hier auch nichtfitutta sogar beide Figuren bei Ost sind.

West entscheidet sich f&#rB. Std gewinnt, ziehs AK, realisiert erfreut, dass D noch
aussteht und spielt dann dieFarbe fir 1430 (Schwabisch Hall).

West Nord Ost sud

Weyand Engel
Jagniewski Gawel
1e Pass 14
Pass 3¢ Pass 36

Pass 491 Pass 4SA
Pass 542 Pass 5%
Pass 543 Pass X
Pass Pass Pass

1 &-Fit und ¥-Kiirze
23 Key Cards
3 Keine #D

Sozusagen ,unterwegs zw 4zeigt Nord fur Bamberg hier mitwd seine Kirze, was fur Std
haufig hilfreich ist, wenn es um eine Schlemmuntehsing geht. Hier ist es dagegen hilfreich
fur den Ausspieler, der seine Chance eigentlichnogh in dem-Farbe suchen kann.

Als sich West dennoch firD entscheidet, ist das Board mit 1430 (Bambergyegiechen.



Nach einer vergleichbaren Bietsequenz erreichené&arvon Lobbecke4s und notieren
ebenfalls 1430 (Oldenburg), als auch Kasimiy ausspielt. Am anderen Tisch gibt Griinke
auf Sud statt8 ein nicht genau besprochenes-Gebot ab, um nachs4die Ublichen Fragen
mit 4SA und @ zu stellen. Lesniczak ordne® Zumindest so viel Bedeutung zu, dass es ihn
von v -Ausspiel abhalt und ihn 243 Ausspiel bewegt. Std gewinnt O&tB mit # A, zieht

& AK und versucht dann, auf die drike Runde# B abzuwerfen. Doch Ost kann die zweite

¢ -Runde stechen und zu We#tK spielen, dem Faller fir 17 IMPs (Oldenburg).

AulRerdem reizen in der 1.Liga nur noch Bitscheiein den guten#-Schlemm, allerdings
mit einer komplett anderen Bietsequenz, in der MNiirekt auf & hebt und nach Stid®4
Kontrollgebot die Initiative mit 4SA Ubernimmt. &ter auf West hat so nicht einmal die
Information der gutem -Lange, weshalb hier D Ausspiel normal scheint. Karlsruhe 1
gewinnt daher 1430 und damit 13 IMPs gegen BorMitldem dritten Sieg an diesem
Wochenende riuckt Karlsruhe 1 auf Platz 2 vor, BB7inter Bamberg.

In der 2.Liga werden# ebenfalls finfmal gereizt, dabei aber immer naeAusspiel erfullt.
Fur Wiesbaden zeigt Bausback auf Nord in der 3rénete mit 4 seine Kontrolle. Als
Khanukova auf Ost kein Ausspielkontra gibt (siejaabenfallas-Werte) hat Mucha ein
Indiz, dass-Ausspiel fur Karlsruhe 2 zu finden, das er abehnnutzt.

In der 3.Liga A werden# nur viermal gereizt, davon dreimal nackAusspiel erfullt.

Fur Uni Mannheim zeigt Elke Weber auf Nord in deBi8trunde mit # ihre Kirze.
Kirschner fur Rieneck 2 erkennt nun, dasausspiel sinnlos, demna@+Ausspiel angesagt
ist. Sie entscheidet sich dann auch#di0, wobei nicht ganz klar ist, ob dies gemal3 deren
Rusinow-Vereinbarung (,bis zur 10“) die richtige f@ist. Als Dr. Gromdller darauf klein
bleibt, ist das Ungliick passiert uad@ gewinnt den 1.Stich.

Auch in der 3.Liga B werdena6dreimal nacly -Ausspiel erfillt. Ulm schlagt4 mit &-
Ausspiel, Nurnberg 2 den schlechtereni&ontrakt mit&-Ausspiel von Ost.

In der 3.Liga C werden46 viermal nachv D Ausspiel erflllt. Hanseatic Hamburg schlagt 6
mit #-Ausspiel von Ost, Essen 2 findet das todlisBAusspiel gegen46 von Rieneck 1
nach deren wissenschaftlicher Bietsequenz:

West Nord Ost Sud
Vetter Braun Landwehr Boldt

1e Pass 1e
Pass 2SAl | Pass 342
Pass 3e3 Pass 34
Pass 44 Pass 49
X 4SA Pass 594
Pass 5L Pass Pass

Pass

1 6er-¢ und 3er-# einlad. oder 4er-# GF
Relais

3 6er-¢ mit 3er-# einladend

42 Key Cards ohne #D

Nachdem Std mit# die Farbe forcierend festgelegt hat, folgen zwantollgebote, worauf
Nord ungeachtet des Ausspielkontras aufrdit 4SA die Initiative Ubernimmt. Das mag fur
West das Indiz gewesen sein, sein Gluck#nAusspiel zu versuchen.

Nach dem dritten Spielwochenende am 05./06. Maszem wir, wer am meisten Glick hat.



